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Ανακοίνωση της FED για τη νομισματική πολιτική ΗΠΑ (7/2023).  

 

Ολοκληρώθηκαν (26/7) οι εργασίες της συνεδρίασης της Ομοσπονδιακής Επιτροπής Ανοικτής 

Αγοράς (Federal Open Market Committee / FOMC), της Κεντρικής Τράπεζας ΗΠΑ (FED), με 

λήψη απόφασης για ενδέκατη (από τον Μάρτιο 2022) αύξηση του βασικού παρεμβατικού 

επιτοκίου κατά 25 μονάδες βάσης σε εύρος διακύμανσης 5,25 - 5,5% (ιστορικό υψηλό των 

τελευταίων 22 ετών), όπως αναμενόταν από την πλειοψηφία των αναλυτών. 

 

Στη σχετική ανακοίνωση της FOMC, επισημαίνεται ο μακροπρόθεσμος στόχος της Κεντρικής 

Τράπεζας για μέγιστη δυνατή απασχόληση, παράλληλα με πληθωρισμό περί το 2%, ενώ η 

Επιτροπή FOMC θα συνεχίσει να παρακολουθεί τις εξελίξεις, λαμβάνοντας υπόψη την πορεία 

του πληθωρισμού και τις σωρευτικές επιπτώσεις της αύξησης του κόστους δανεισμού στην 

οικονομία, για την προσαρμογή της νομισματικής πολιτικής καταλλήλως. Επιπλέον σημειώνεται 

ότι, πέραν των ενδείξεων ήπιας βελτίωσης του ρυθμού ανάπτυξης και της θετικής πορείας της 

αγοράς εργασίας, το α/ τραπεζικό σύστημα παραμένει σταθερό και ανθεκτικό. 

 

Στο πλαίσιο της καθιερωμένης συνέντευξης τύπου μετά το πέρας της συνεδρίασης της FOMC, 

ο Πρόεδρος της Ομοσπονδιακής Τράπεζας, κ. Powell, σχολίασε ότι τα αποτελέσματα της 

σύσφιξης της νομισματικής πολιτικής είναι εμφανή στους πιο ευαίσθητους στη διαμόρφωση των 

επιτοκίων τομείς της οικονομίας, όπως η στέγαση και οι επενδύσεις, ενώ μικρή επιβράδυνση 

παρατηρείται και στην ιδιωτική κατανάλωση, η οποία πάντως παραμένει ικανοποιητική. Η 

συσταλτική νομισματική πολιτική αναμένεται να επηρεάσει στο επόμενο διάστημα επιχειρήσεις 

και νοικοκυριά,  καθώς συνδέεται άμεσα με την οικονομική δραστηριότητα και τις προσλήψεις. 

Ο Πρόεδρος της FED επεσήμανε ότι θα χρειαστεί χρόνος εωσότου ο πληθωρισμός υποχωρήσει 

περί το 2%, υπογραμμίζοντας όμως ότι οι μεσοπρόθεσμες προβλέψεις για την πορεία του είναι 

ιδιαιτέρως θετικές.  

  

Στον απόηχο της ανακοίνωσης της FOMC, η πλειοψηφία των αναλυτών συμφωνεί πως ο 

στόχος για μεσοπρόθεσμη περιστολή του πληθωρισμού περί το 2% και “ήπια προσγείωση” 

(soft landing) της α/οικονομίας, χωρίς σοβαρές δυσμενείς συνέπειες, όπως μαζικές απολύσεις 

ή είσοδο σε ύφεση, φαίνεται πλέον απόλυτα εφικτός. Παράλληλα, η ανακοίνωση του Bureau of 

Economic Analysis την επομένη για αύξηση του ρυθμού ανάπτυξης σε 2,4% κατά το β΄ τρίμηνο 

του 2023 επιβεβαίωσε ότι η α/οικονομία βρίσκεται σε θετική πορεία και απομακρύνεται από το 

ενδεχόμενο της ύφεσης. Σύμφωνα με αναλυτές, αν και οι προσπάθειες της FED έχουν 

συνεισφέρει σημαντικά στην αποκατάσταση των θετικών προσδοκιών για την αντιμετώπιση του 

πληθωρισμού, δεν αποτελούν τον αποκλειστικό παράγοντα των θετικών αυτών εξελίξεων, 

καθώς καθοριστικός υπήρξε ο ρόλος της ισχυρής αγοράς εργασίας και της ιδιωτικής 

κατανάλωσης. Πρόκληση εξακολουθεί να αποτελεί η αποκλιμάκωση του δομικού 

πληθωρισμού, η οποία ενδέχεται να επηρεάζεται και από δομικές ιδιαιτερότητες της αγοράς 



εργασίας, όπως η υφιστάμενη ανισορροπία προσφοράς-ζήτησης, ιδίως σε τομείς έντασης 

εργασίας όπως η παροχή υπηρεσιών. 

 

Φαίνεται πως, σε αυτό το σημείο, οι αναλυτές δεν είναι βέβαιοι για το ποιες είναι οι ενδεδειγμένες 

επόμενες ενέργειες από πλευράς FED, δεδομένου ότι το βασικό παρεμβατικό επιτόκιο 

κυμαίνεται ήδη σε αρκετά υψηλά επίπεδα, ωστόσο εκτιμάται ότι θα λάβει χώρα ακόμα μια 

αύξηση μέχρι το τέλος του έτους. Παράλληλα, σχολιάζεται πως η συστηματική επίθεση των 

Ρεπουμπλικάνων κατά του οικονομικού προγράμματος του Προέδρου Biden, γνωστό και ως 

“Bidenomics”, αρχίζει να φαίνεται πλέον άστοχη και ενδεχομένως θα χρειαστεί σύντομα 

αναθεώρηση των σχετικών επιχειρημάτων, καθώς οι οικονομικές επιδόσεις των ΗΠΑ, ιδίως ως 

προς τον πλήθωρισμό, εξελίχθηκαν ιδιαιτέρως θετικά παρά τις αντίξοες συνθήκες και τις 

αντίθετες προβλέψεις, γεγονός που εκτιμάται ότι θα διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην 

μεταστροφή της κοινής γνώμης σχετικά τις οικονομικές πολιτικές της τρέχουσας Administration 

και στη διαμόρφωση της ψήφου στις επόμενες Προεδρικές εκλογές το 2024. 

 

 

Για πληρέστερη πληροφόρηση, βλ.: 

  -  Federal Reserve issues FOMC Statement, 

     https://www.federalreserve.gov/newsevents/pressreleases/monetary20230726a.htm.   

  - Transcript of Chair Powell’s Press Conference - July 26, 2023   

     https://www.federalreserve.gov/mediacenter/files/FOMCpresconf20230726.pdf.  
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